

泛為是前面認為自動物感迹直接排

近期天气变化无常,呼吸道传染病 传播风险增加。中国疾控中心监测数据 显示,目前我国部分省份流感病毒流行 时段已提前到来,目流行毒株也与去年 不同,防控工作需引起重视。

首都医科大学附属北京佑安医院 感染综合科李侗曾主任医师介绍,从 全球范围看,多个国家如日本、英国、 德国、意大利等已出现流感病例明显 增加的情况。从毒株类型来看,去年以 甲型 H1N1 为主,而今年预计将以甲 型 H3N2 为主要流行株。由于毒株变 异,人群对其免疫水平普遍较低,更需 加强防范意识。

> 近日,来自卜海交大 医学院附属瑞金医院的 凌天佑、金奇医生,在西 藏日喀则市人民医院,为 -位藏族患者成功实施 脉冲电场消融手术,这是 西藏白治区日喀则市完 成的首例该类心脏手术。

西藏日喀则地区, 平均海拔 4000 米以上, 日喀则城区的海拔在 3850 米左右。在日喀则 市人民医院,有两位上 海瑞金医院的援藏医 生,心内科医生王勇就 是其中一位。

10 月上旬的一天, 王勇医生接待了一位 46 岁的藏族患者扎西 (化名)。近三年来,他一 直觉得心慌喘不上气, 稍微走两步就得停下。

王勇医生看了他的心电图,发 现是心房颤动, 当时心率达到 每分钟 140 次, 心衰指标 BNP 超过了 1000pg/ml(正常值小于 100pg/ml),结合扎西的症状,王 勇认为是快室率房颤引起了心 衰,必须实施心脏射频消融手 术。但是,在日喀则既无设备也 无房颤专科的医生, 他只能向 上海瑞金医院求助。

10月16日,接到求助信息 的瑞金医院心内科金奇、凌天佑 两位医生立刻搭机前往日喀则, 第二天就为患者进行手术。面对 高海拔环境下患者与设备的双 重考验,他们凭借丰富的经验和 娴熟的技术,精准操作。消融过 程仅耗时一个多小时便顺利完 成,患者术后生命体征平稳,心 律正常。

上海交大医学院附属瑞金医院 供稿

流感与普通感冒如何区分

流感是由流感病毒引起的急性呼 吸道传染病,虽属自限性疾病,但部分 患者可能迅速发展为重症,引发肺炎、 心肌炎、脑膜炎等严重并发症,甚至危 及生命。因此,早期识别尤为关键。

李侗曾介绍,甲型和乙型流感的 典型症状包括发热、咳嗽、咽痛,并伴 有明显的全身酸痛、乏力与头痛。普 通感冒则以上呼吸道局部症状为主, 如鼻塞、流涕、打喷嚏,全身症状较 轻。如出现突发高烧、显著乏力、肌肉 酸痛等情况, 应高度警惕流感可能,

尽早就诊。

上海启动流感疫苗接种

随着流感疫苗陆续到货, 上海市 各社区卫生服务中心已启动本年度接 种服务。为方便学生与上班族,部分社 区还增设夜间接种门诊。例如,静安区 彭浦镇第二社区卫生服务中心在原有 服务基础上,增开周五夜间接种,缓解 "请假难"问题。

疫苗通常在接种后2至4周产 生有效抗体,保护期约为6至8个 月。由于病毒易变异,建议居民每年接 种新版疫苗。专家建议在11月底前

完成接种,如未及时接种,整个流行期 内仍可补种。

需要注意的是,如接种前三天内 出现发热、处于急性发病期,或半个月 内接种过其他疫苗、一个月内使用过 免疫球蛋白或接受输血,应暂缓接种。

疫苗扩龄至6月龄

10月13日,亚单位四价流感疫 苗在上海市完成扩龄后的首针接种, 适用人群扩展至6月龄及以上婴幼 儿,标志着流感免疫保护进一步前移。

位带宝宝完成接种的家长表 示,以往亚单位疫苗仅适用干3岁以 上人群,今年扩龄后,低龄幼儿也能接 种更先进的疫苗,令家长更安心。据介 绍,该疫苗采用微创针头设计,有助于 减轻婴幼儿接种疼痛。

复旦大学附属儿科医院感染传染 科副主任曾玫指出,亚单位疫苗通过 精准提取并纯化病毒抗原成分, 免疫 原性更好,安全性高,特别适合婴幼儿 使用。她强调,6至35月龄的儿童抵 抗力较弱,家庭传播风险高,即使不常 外出,仍可能通过家人感染,接种疫苗 是建立"前沿防线"的有效手段。市民 可通过"健康云"平台预约或直接至社 区医院咨询接种。 宗和

瘦身成功独胖腹,体内竟藏大肿瘤

长期不体检,吃得不多,有时候体 重在降低,肚子却一点点变大。遇到这 种情况,一定要引起重视,因为很可能 是肿瘤在作怪。

近日,复旦大学附属妇产科医院 接诊了一名 48 岁的女性患者赵女士 (化名), 她在两个月里成功瘦身 7.5 公斤,锁骨显现了,四肢纤细了,但圆 鼓鼓的肚子却一点没变,像怀胎十月

的肚子,怎么都"收"不回去。去医院检 查后发现,她的盆腹腔里竟然藏着-个直径近30厘米的罕见巨大肿块。

该院妇科武欣主任医师告诉赵女 士,这枚巨大的肿块位于子宫内,且肿 块性质尚不能轻易下结论,需要通过 手术切除后进行病理检查。

根据周密的手术方案,患者赵女 十顺利接受了手术, 医护人员完整

取出了超过30厘米的巨大肿块,且 术中出血量较少。术后病理检查显 示:子宫平滑肌瘤伴囊性变,没有发 生恶变.

"子宫肌瘤的症状往往与其生长 的部位、大小、数目及有无变性相关, 也可无明显症状,直到体检才发现。 武欣表示,子宫肌瘤的常见症状有月 经改变,如经量增多,经期延长最为常

见, 肌瘤一般不会引起腹痛, 但可能会 存在下腹坠胀、腰酸背痛的感觉,同时 因肌瘤位置不同而变化,身体也可能 会出现一些症状, 如子宫前壁下段肌 瘤可压迫膀胱引起尿频,子宫颈肌瘤 可引起排尿困难,子宫后壁肌瘤压迫 肠道可引起便秘。

武欣建议, 每年定期进行妇科检 查,简单的超声检查就可以发现肌瘤, 观察肌瘤的生长速度,以便必要时尽

复旦大学附属妇产科医院 供稿

上海织密社区"生命急救网"

据上海市卫生健康委消息,截至10月30日,上海 市《2025年在居民小区和重点公共场所增配7500台自 动体外除颤器(AED)》为民办实事项目提前超额完成, 全市共安装自动体外除颤器(AED)8190台,为院外心 脏骤停患者符定"生命防线"。

近年来,上海每年约2.8万例院前心跳骤停事件 中,有七成发生在居民社区。为抢占"黄金四分钟"抢 救时间,上海市将 1000 人以上人口规模的居民小区 作为核心投放区域,并统筹重点公共场所布局。例如, 10月10日,上海杨行镇一位七旬老伯突发心脏骤停, 居民区工作人员借助社区配置的 AED 实施急救,成功 帮助老人恢复自主心跳,成为项目惠民的生动实践。

通讯员 宋琼芳

多学科联手施救,中毒患者转危为安

市民陈先生(化名)在内蒙古工作,因突发 硫化氢气体中毒生命垂危。在复旦大学附属金 山医院急危重病中心专家团队全力救治下,历 经 20 余天精心治疗,于近日顺利出院,进入居 家康复阶段。

硫化氢是剧毒气体,中毒后病情进展迅猛。 陈先生在内蒙古当地医院救治期间持续昏迷, 病情持续恶化。因其情况复杂危重,长途转运风 险极高,金山医院急危重病中心主任张琳在接 到求助后,立即启动应急机制。

医院迅速组织线上会诊, 由院长宋振举领 衔的多学科专家团队共同研判病情。同时, 医院

当机立断,派遣国家突发中毒事件处置队伍成 员张宝成副主任医师急赴内蒙古通辽,开展现 场救治。通过"线上多学科会诊+特派专家现场 诊疗"的双重保障模式,陈先生病情很快得到控 制并逐步好转。

之后, 陈先生被转至金山医院继续治疗心 肌损伤等后续病症。据悉,这已是该院自9月以 来成功救治的第10例全国化学伤害患者。张琳 表示,化学伤害救治重在"快、准"二字,既需要 丰富的临床经验,也需要专业的医学实验室支 撑,而这正是该院的核心优势所在。

金山区卫健委 供稿

答读者问

黄浦区张先生来信咨询: 我眼睛老花将近 30 年. 最 近突然发现视力转好,是不是老花症状有所改善了?

华中科技大学同济医学院附属协和医院眼科石冰 洁回答:老花眼突然变好并非好事,反而可能是眼睛出 问题的信号。比如有一种白内障发生以后会造成晶状体 核性密度增加,眼睛状态会慢慢变成近视,会让近处看 清楚,远处却模糊;血糖波动严重的糖尿病也会引起晶 状体密度的改变,造成老花减轻的假象,出现这种情况 要立即就医,排查眼部和血糖问题。

THE REPORT OF THE PARTY OF THE 白产自6 388 通命質別2 130 年观前街 一个采芝斋 苏州热线电话: 0512-67276198 地址: 苏州市观前街91号 全国热线电话: 0512-67274512 网址: caizhizhai.tmall.com

,原是罕见病 五十载难忍"哮喘"

10月28日,70岁的汪女士(化名)在上海 静安区市北医院呼吸内科门诊拿到了复查结 果:她的两肺弥漫性斑片影明显吸收,肺功能改 善, 血嗜酸性粒细胞从30%降至1.8%, 咳嗽、 气喘持续好转。她紧紧握住该院呼吸内科王瑾 主任的手,泪水夺眶而出——困扰她整整 50 年 的"哮喘"真凶,发病率仅百万分之三的罕见病 "嗜酸性肉芽肿性多血管炎(EGPA)",终于被成 功锁定并逆转。

从 16 岁起,汪女士辗转多家医院就医,始终 被诊断为"支气管炎"或"支气管哮喘"。近一年 来,她病情加重,肺部 CT 显示"多发斑片影",但 抗炎治疗效果不佳。今年5月,她来到市北医院 呼吸内科,这次就诊成了她命运的转折点。王瑾 在翻阅旧病历时,敏锐地注意到两年前血常规中 "嗜酸性粒细胞"的异常箭头。"普通哮喘这个指 标很少超过 15%,您已升至 30%,这不是普通

炎症。"她的话 点亮了汪女士 长达半个世纪 的求医路。

王瑾随即 带领团队展开 精密诊断。由 干血嗜酸性粒



细胞持续异常升高、肺部 CT 呈现与典型哮喘不 符的游走性斑片影, 最终经支气管镜肺活检发 现"局灶血管周围嗜酸性粒细胞浸润",病理结 果一锤定音,确诊为 EGPA。 这是一种罕见自 身免疫性疾病,常以"哮喘"为伪装,累及多系统, 漏诊率极高,严重时可危及生命。王瑾表示,诊断 需临床、检验、影像、病理"四重证据链",很多患 者延误多年才确诊,但及时使用糖皮质激素和靶 向药物,完全可以改写结局。 通讯员 喻文龙

3000 名乡村医生完成能力提升培训

近日,受上海市卫生健康委委托,1924名 上海市乡村医生通过了上海联合健康管理研究 院的项目培训与考试。截至目前,上海市卫生健 康委为约3000名乡村医生累计提供了6051人 次能力提升培训。

上海市卫生健康委"上海市乡村医生能力 一... 提升培训大纲编写专家组"专家、上海联合健康 管理研究院院长张爱莉介绍, 目前, 上海市宝 山、崇明、奉贤、嘉定等9个区尚有村医务室 1100个,新、老乡村医生近3000名。他们常年

服务于郊区村民的医疗、康复、护理、疾病预防 第一线。调研表明,新、老乡村医生的理论基础 和临床实践能力有差异,新医生缺少诊疗服务 的实践经验, 老医生缺乏慢病诊疗与健康管理 的理论基础。

课程涵盖慢病管理,影像学诊断,常见疾病 识别,儿童、妇科常见病诊治,精神卫生健康管 理以及体重管理等多个领域。学员们通过学习 和综合考试,达到了预期培训效果。

市卫健委 供稿